

нам  
35!

ПОЧЕМУ В МОЛДОВЕ ЛЕВЫЕ ПАРТИИ НЕ ОБЪЕДИНЯЮТСЯ  
ГДЕ ЛУЧШЕ ВСЕГО ХРАНИТЬ МОЛДАВСКИЕ ЛЕИ  
КАКИЕ ГРИБЫ СПАСУТ ОТ... ГРИППА

c. 5

c. 11

c. 32



Газета издаётся  
с 1978 года

В розницу  
цена 6 левов.

МАЦУЕВ с. 3  
как отмыть... душу?

# АРГУМЕНТЫ И ФАКТЫ / ВАША ГАЗЕТА

№ 45 (1722)

6 - 12 ноября 2013 г.

Спорт-мамы с.28  
выращиваем чемпионок!

ПЕРВО-НАПЕРВО »

Кто ответит за  
народный бунт?

Бирюлёвские события вызвали справедливый гнев по отношению к незаконным мигрантам: грабят, убивают, не хотят соблюдать законы. Тут же по казацкому нашли убийцу Егора Щербакова, по всем рынкам и овощебазам прошли проверки. Как доказывают правоохранители, задержаны сотни нелегалов и десятки готовятся к депортации. Впрочем, много вопросов возникло к самому МВД. Где были раньше? Почему для действий нужно обязательное дожидаться жертв и народных волнений?

Однако, на наш взгляд, не меньше, чем бездействие полиции и наглость нелегалов, возмущает и поведение местных властей. Они как будто существовали отдельно от вверенных им территорий и не знали о том, что творится у них под боком. Если это так, руководители просто профнепригодны. А если знали, но не предпринимали мер? Тогда они - преступники.

Впрочем, кто нарушил закон, а кто нет, пусть выясняют правоохранительные органы. А мэр Москвы Сергей Собянин сделал то, что до сих пор почти никто не делал, - уволил руководителей тех районов, где равнодушие и безразличие привело к трагедии. Тем самым всем руководителям местного звена дают понять: вы ответственны за всё, что происходит в вашем районе!

Хорошо бы этот урок выучить и всем остальным. А то иногда получается, что в пожаре в детском доме виновата только прогнившая проводка, а в затоплении сёл и деревень - конкретно вода...

## Совсем невесело

Не протянем  
нашим сёлам  
руку -  
все вместе  
протянем  
ноги! с. 8-9



Коллаж Андрея ДОРОФЕЕВА

В НОМЕРЕ: »

Знай наших.

Как Путин стал  
самым влиятельным  
мировым лидером

c. 2

Андрей КУРАЕВ:

«Секс-меньшинства  
терроризируют  
нашу страну»

c. 10

Несправедливый подход.

Кишинёв прячет проект  
Договора о свободной  
торговле с ЕС

c. 12

Новые истуканы.

Памятники нового  
«независимого» времени  
стали в Молдове  
камнями преткновения? с 12.

c. 19

«Позвоночник» Кишинёва.

Путешествие по городским  
«местам силы»

c. 21

Вари, вождь, вари.

Как «наварить»  
на лидере нации -  
спецрепортаж из Китая с. 21

c. 21

Сам ты Иуда!

Отчего убийственным  
циклонам дают  
святые имена?

c. 32

Неудачная операция  
на органах.

Реформа МВД нуждается  
в... реформе

c. 32

Дырка от бублика,  
а не ЕС!

Криминальная «братья»  
не сближает страну  
с Евросоюзом

c. 11

Дописывать  
за Чехова не надо!

Режиссер Илья Шац  
запускает «новую» «Чайку»

c. 14



АКТУАЛЬНЫЕ НОВОСТИ ОДНОЙ СТРОКОЙ - НА КАЖДОЙ СТРАНИЦЕ «АиФ» ►►►

**Документальный фильм Никиты Михалкова «Чужая земля»,** который недавно показал один из центральных каналов, рассказывает о судьбе гибнущей русской деревни. «Что должно произойти психологически с человеком, чтобы он в результате оттуда (из деревни) бежал как от чумы?» - вопрошают с экрана режиссёры. Наши герои отчасти отвечают Никите Сергеевичу. Но фактор психологии в запустении российской глубинки играет всё-таки не главную роль...

## Идите полем!



Хорошая память и желание что-то изменить иногда сильно осложняют жизнь. Это на своей шкуре испытал житель несуществующей деревни в Челябинской области Владимир САВИНКОВ.

За последние десятилетия в Троицком районе области бурьяном поросли 13 деревень. И власти их в буквальном смысле стёрли с карты.

Но память же ластиком не сотрёшь... На Троицу самые настырные жители одного из «убитых» сёл - Белошумаково - собирались в дорогих сердцу зарослях. Пили водку, пели песни, вспоминали, как стояло тут когда-то 60 домов и каждое утро пастух собирали стадо в сотни коров. Погрустят мужики, бабы всплакнут да разойдутся. А в 1994 г. бывший житель бывшей деревни вертолётчик Владимир Савинков начал величайшую битву: продал всё имущество, добавил свою военную пенсию, набрал кредитов и зарегистрировал крестьянско-фермерское хозяйство «Белошумаково».

**с 1994 г.**  
фермер пытается вернуть деревню на карту области.

- Я хотел подвести под рождение родного села нормальную экономическую базу, чтобы люди могли здесь не только проживать, но и работать, зарабатывать, кормить детей, - рассказывает Владимир Савинков. - Сейчас у меня 500 га земли в собственности, ещё 2 тыс. га в аренде. У меня техническая база колхоза средней руки, стадо коров, полный свинопарник, племенные лошади-тяжеловесы, кролики по углам сидят, даже яблонь 400 штук посадил. Вот смотрите, пилона купил, чтобы дома людям строить. А деревни-то нет!

Владимир Иванович развязывает картонную папку и достаёт жёлтые помятые бумаги: ещё 15 лет назад у него был

готов проект деревни на семь домов. Фермер оплатил работу проектировщиков, собрал массу подписей и согласований. И - ничего!

Мы идём по хозяйству. В большом тёплом гараже два чумазых механизатора копошаются возле трактора, в коровнике улыбчивые румяные девчонки управляются с коровами: одна доит, вторая поит парным молоком телят. Тут же скотники, сторожа. На обед ходят в две смены, все белошумаковские работники за один стол уже не помещаются.

- У меня здесь и наши, троицкие, и переселенцы из Казахстана, - объясняет фермер Савинков. - Есть люди семейные, даже многодетные, а желающих сюда приехать навсегда ещё больше. Но мы все здесь на положении бомжей: я до сих пор не могу оформить на законных основаниях сельское поселение Белошумаково.

Сам Владимир Савинков, лучший фермер Челябинской области 2010 г., награждённый министром сельского хозяйства, прописан у участкового в Белозерском сельском поселении. Все его работники постоянно оформляют временную регистрацию у друзей и знакомых в соседних сёлах.

- По закону все эти земли - сельхозназначения, - рассказывает Владимир Савинков. - Я могу на них хотеть упасться, но строить дома - нельзя.

Ну, то есть мы везде кричим о том, что деревня умирает, но ожить ей не дают. Хотим, чтобы к нам приезжали переселенцы из стран бывшего СССР, а не мигранты-временщики, но ломада для них даже за чужие деньги не строим. Местные чиновники носят все его документы от муниципальных депутатов до областных и федеральных, а дело с мёртвой точки не сдвигается. Сколько таких, как он? Боятся, горят этим делом, а потом затухают? Ну почему так?

- А тут я, вполне конкретный и живой, и денег не прошу, все-лишь подпись на бумажке. И не дают. Наверное, я что-то не понимаю в этой жизни...

Старый боевой вертолётчик молчит, а потом добавляет:

- Ещё никогда у меня не были так сбиты прицели...

**Светлана БАЦАН**  
(«АИФ-Челябинск»)  
Фото Александра ФИРСОВА

должен быть отправлен на согласование губернатору и в Заксобрание Челябинской обл. После того как они дадут «добро», бумаги идут дальше, в Правительство РФ, которое и присваивает название. Как нам пояснили в пресс-службе Заксобрания области, документы сейчас в работе.

По закону пакет документов

## ГЛАВНОЕ

# Чужая своя

Деревня хочет жить, но у неё планомерно

### Узлы на шее деревни

«Болевые точки» села	Языком цифр	Законы, постановления, программы, которые пошли не во благо селу	Как чиновники оправдывают свои решения																
<b>Образование</b> 	<b>Число сельских школ, тыс.</b> <table border="1"> <tr><td>1981</td><td>52,6</td></tr> <tr><td>1991</td><td>48,6</td></tr> <tr><td>2001</td><td>45,4</td></tr> <tr><td>2012</td><td>27,4</td></tr> </table>	1981	52,6	1991	48,6	2001	45,4	2012	27,4	<b>Закон № 103 «О реструктуризации сети общеобразовательных учреждений в сельской местности»;</b> <b>Закон № 83 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», 2010 г.</b>	• Нехватка учеников; • Плохое качество образования в малокомплектных школах; • Разваливающиеся здания школ и нехватка денег на новые.								
1981	52,6																		
1991	48,6																		
2001	45,4																		
2012	27,4																		
<b>Здравоохранение</b> 	<b>Число участковых сельских больниц</b> <table border="1"> <tr><td>1995</td><td>4298</td></tr> <tr><td>2000</td><td>3280</td></tr> <tr><td>2005</td><td>2591</td></tr> <tr><td>2010</td><td>382</td></tr> </table> <b>Число амбулаторий и поликлиник</b> <table border="1"> <tr><td>1995</td><td>9217</td></tr> <tr><td>2000</td><td>8389</td></tr> <tr><td>2005</td><td>7496</td></tr> <tr><td>2010</td><td>2979</td></tr> </table>	1995	4298	2000	3280	2005	2591	2010	382	1995	9217	2000	8389	2005	7496	2010	2979	<b>Закон № 83 (вводимое подушевое финансирование автоматически закрывает медпункты в небольших сёлах, приводит к коммерциализации отрасли, а в селе, где зарабатывают на пациентах невозможно, медицина пропадает);</b> <b>№ 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» 2012 г.;</b> <b>Ежегодные программы модернизации здравоохранения.</b>	• Отсутствие достаточного количества медработников; • Плохое санитарное состояние учреждений; • Отсутствие оборудования для оказания качественной медпомощи; • Приведение фактической коечной мощности к нормативной.
1995	4298																		
2000	3280																		
2005	2591																		
2010	382																		
1995	9217																		
2000	8389																		
2005	7496																		
2010	2979																		
<b>Транспорт, дороги, газификация</b> 	<b>Построено автодорог с твёрдым покрытием, тыс. км</b> <table border="1"> <tr><td>2000</td><td>5,6</td></tr> <tr><td>2005</td><td>1,8</td></tr> <tr><td>2010</td><td>1,5</td></tr> </table> <b>Сёла, куда ходят пригородные и международные автобусы</b> 	2000	5,6	2005	1,8	2010	1,5	<b>Целевая подпрограмма по сельским дорогам «Развитие транспортной системы РФ»;</b> <b>Разделение полномочий между бюджетами разных уровней возложило обязанность организовывать перевозки на селе на местную администрацию;</b> <b>С 2001 г. началась программа газификации регионов. Финансируется её «Газпром» совместно с бюджетами субъектов. Но до сих пор в РФ, занимающей первое место по экспорту газа, газифицировано только 53,1% сельских населённых пунктов.</b>	• Половина выделенных средств на сельские дороги не израсходована: регионы не подают заявки. Критерии населённых пунктов, для которых выделяют деньги, очень узкие, поэтому лишь немногие сёла могут получить федеральные деньги на ремонт, а в местных бюджетах на это денег нет.										
2000	5,6																		
2005	1,8																		
2010	1,5																		
<b>Фермеры</b> 	<b>Фермеры производят:</b> <b>53,3% отечественного продовольствия:</b> <table border="1"> <tr><td>картофель</td><td>86,9%</td></tr> <tr><td>овощей</td><td>83%</td></tr> <tr><td>молока</td><td>53,8%</td></tr> <tr><td>мяса</td><td>33,4%</td></tr> </table>	картофель	86,9%	овощей	83%	молока	53,8%	мяса	33,4%	<b>Постановление № 742, 2013 г. (фермеры теперь не могут получить госсубсидии, предоставляемые сельхозпроизводителям для приобретения кормов на производство свинины, мяса птицы и яиц);</b> <b>Повышение страховых платежей;</b> <b>Угроза тотального запрета производства свинины в крестьянских хозяйствах.</b>	• Считается, что крупным сельхозпроизводителям легче обеспечить выплаты по кредитам, проще следить за качеством продукции.								
картофель	86,9%																		
овощей	83%																		
молока	53,8%																		
мяса	33,4%																		

По данным Росстата, АККОР. Фото ИТАР-ТАСС, Legion-Media, Геннадия МАКАРЫЧЕВА

## Они спасли село

В России есть примеры успешного возрождения деревень. Но во всех случаях дерзакия села была остановлена не чиновниками, а самими людьми - где коренными жителями, где приезжими.



Когда в середине 1990-х социолог Никита Покровский приехал в деревню Медведево Костромской обл., там оставалось 3-4 жителя. Деревня была абсолютно заброшена. Учёный купил там старенькую избу, чтобы заниматься научными исследованиями. В Медведево стала наведываться его знакомые - экономисты, географы, социологи, психологи. Они также стали покупать там жильё. Деревня встала на ноги, для сельских детей работает компьютерный кружок, у крестьян есть компьютеры, Интернет. Сейчас в костромской глубинке проходят экспедиции и международные конференции. Свои научные сообщества появ-



ились и в соседних деревнях: где-то живут биологи, где-то искусствоведы, где-то журналисты.

В 2001 г. деревня Черкасово Курганской обл. официально исчезла с карты России: местные депутаты исключили её из списка населённых пунктов. Но с депутатами не согласился Пётр Кобяков, фермер с казацкими корнями. Он обустроил жильё на месте бывшей деревни, и через пару лет Черкасово вернули в перечень населённых пунктов, а 19 июня 2003 г. был установлен крест в память о всех, кто там когда-то жил. Кобяков буквально возродил это поселение, и в 2012 г. туда перебрались 4 казачьи семьи из Казахстана, а в ближайшее время планируется переезд ещё 100 семей!

В умирающей деревне Мишунка Красноярского края с 2004 г. расположилась право-



славная обитель. Её обитатели изучили, что исторически выражалось в Мишунке, как обрабатывалась и использовалась сельхозпродукция. Верующие разработали перспективный план застройки, подобрали проекты зданий, технологии для организации автономного жизнеобеспечения деревенских домов. Деревня зажила!

### Интернет-опрос

#### Российская деревня вымирает?

- Да - 45% (129 голосов)
  - Уже умерла - 33% (96 голосов)
  - Изменений в жизни российской деревни нет - 13% (36 голосов)
  - Наоборот, встает на ноги - 9% (27 голосов)
- Всего голосов: 288

Опрос проводился на сайте [WWW.AIF.RU](http://WWW.AIF.RU)

### ОТВЕТ ВЛАСТЕЙ

- Законодательно инициатива о придании статуса сельского населённого пункта деревне Белошумаково была оформлена депутатами в октябре 2012 г., - пояснил «АИФ» Сергей ВИШНИЧЕНКО, начальник отдела собрания депутатов Троицкого района.

По закону пакет документов

## В ЯКУТИИ НЕХВАТКА ПРОДУКТОВ - СУДА С ГРУЗОМ ВМЁРЗЛИ В РЕКУ

АРГУМЕНТЫ И ФАКТЫ  
№ 45, 2013 г. [WWW.AIF.RU](http://WWW.AIF.RU)

# ЗЕМЛЯ

отбирают все средства к существованию



## Наш мужик никому не верит

*Говорят, деревню не спасти, потому что крестьяне русские - ленивые, пьют да воруют. Им уже ничего и никто не поможет. Так это?*

«Воровство, пьянство, лень - всё это следствие внутреннего состояния души. А его можно описать так: крестьяне потеряли смысл. Им нужно его вернуть», - уверен Игорь НИЕСОВ, психолог, замдиректора Института коммуникационного менеджмента ВШЭ. Несколько лет назад под его руководством среди сельских жителей Белгородской области было проведено уникальное исследование.

Учёные в деревню пригласила агропромышленная компания, которая начинала работать в регионе. Сначала с местным населением пообщались социологи. Результаты их опросов были удручающими. Оказалось, что большинству крестьян ничего не нужно: ни таулет в доме, ни душ, ни автомобиль. Больше половины не стали бы расши-



*Нашему мужику в дороге хватает и одной лошадиной силы.*

рять своё хозяйство, даже если бы им представилась такая возможность. Работать они тоже не особенно хотели.

«Проблема в том, что десятилетиями из наших сёл вымыкались сильные личности - те, кто

готовы брать на себя ответственность, готов двигаться к лучшей жизни. За этой жизнью они и уезжают в города, - рассказывает Игорь Ниесов. - А те, кто там остался, - это люди с достаточно низким уровнем притязаний. Их установка такова: «А мне больше и не надо». Кроме того, они никому, кроме «своих», не доверяют, потому что их слишком часто обманывали. У них нет уверенности в том, что, если они приложат усилия, их жизнь станет лучше. И, наконец, где-то в глубине души они считают, что много зарабатывают - неправильно, что это всегда нечестно.

Сложность ещё в том, что инвесторы, которые приезжают в сельскую местность, - в основном люди потребительского склада. Их задача - освоить территорию. В лучшем случае они

готовы предложить местным работу. А тем этого мало, их от этого вообще «не прёт», они не верят в возможность заработать, потому что знают и про «золотые парашюты» менеджеров, и про квартиру, которую владелец компании покупает для своей дочери в Америке. Им важно то, что отношение к которым к ним пришли. А для близкого человека - это просто функция, они должны выполнять указания, не задавая вопросов. Вы представляете, как таких инвесторов встречает простой народ? Первая реакция - защитная. Поэтому вовлечь их в развитие того места, в котором они живут, может только лидер, который считает это место своим домом, планирует там «заземлиться», разрастать своих детей. К сожалению, таких мало.

Эти проблемы нельзя решить только экономическими методами. Нужно формировать ментальность. В масштабах страны дать людям уверенность в завтрашнем дне, ощущение, что о них заботятся, что их не обманывают».

**Материалы подготовили:** Екатерина ДОНСКИХ, Индира КОДЗАСОВА, Полина МОЛОТКОВА, Валентина ОБЕРЕМКО, Дмитрий ПИСАРЕНКО. Фото ООО «Интерпресс»/ИТАР-ТАСС, PhotoXPress.RU

## Наша матушка

*Я убеждён, что деревню возродить можно и возрождать её нужно.*



**ПОЗИЦИЯ**  
Есть такой писатель Александр Артиухов, он очень хорошо знает и любит деревню, приходит ко мне в гости, сидит напротив и рассказывает, сколько сегодня собирается картошки, сколько в деревнях коров, сколько овец. Конечно, меньше, чем когда-то было.

Но для того, чтобы люди пошли в деревню, должно быть осмысление - зачем, почему и как. Вспомните, ведь недаром землю называют матушкой. Потому что без земли и нас нет. Когда человек поймёт, что без земли, без общения с ней жизнь просто исчезнет, пропадёт, истает, он возьмётся за землю так, как никогда не брался.

**Но когда придёт это осмысление?** Не знаю. У нас ведь хорошие были земледельцы. Я был 15 лет депутатом, я тогда их знал. Надеюсь, придут на их место другие. Я не склонен к пессимизму. Я смотрю на наших людей оптимистично.

**Юрий Бондарев, писатель**

BONDUSENI 95.8

SONNET 88.7

FĂLESTI 93.4

TELENEŞTI 94.4

UNGHEA 95.3

UNICOIA 92.1

MÂNCĂSTI 97.4

CIMIŞEŞTI 90.5

LEOVA 92.1

CĂUŞEŞTI 88.4

COMRAT 88.0

PUBLICA FM

SCHIMBĂ MOLDOVA

